

FOGLALAT: Magyar- és Erdélyország (kinevezések, 's előléptetések; n. szebeni 's fiumei tudósítás.) Spanyolország (cortesgyűlési elnökválasztás; Mendizabal számadása, a' cataloniai követek kívánatai; tartományi viszonyok; a' barcelonai zendülés részletei; hadi dolgok; d. Carlos ismét Estellában; a' christinói hadsereg állása.) Anglia (felső és alsóházi munkálatok, a' westminsteri választók előleges tanakodása 's szavazatgyűjtése, Burdett nyer szótöbbséget a' követség-re jelöltek közül: 's a' t.) Franciaország (követházi indítványok; a' parisi lapok véleménye a' kir. közböcsánatrul; ennek következményei; különféle.) Németország (a' kamrák munkálatai; Lowther elítéltetése 's a' t.) Amerika. Statuspapirok. Gabonaár. Pénzkelet. Dunavízjárás. Lotto.

M A G Y A R- és E R D É L Y O R S Z Á G.

Ó. es. kir. fősége f. h. 8ki határozatában Haulik György, auraniai perjelt, magyar kir. udv. Kancellaria előadó tanácsnokát 's a' t. zágrábi megyés püspökké; 's ugyanaz napról költ kabine-ti irata által, Vay Ábrahám gr. Marmaros megye főispánját valósa-gos belső titkos tanácsossá díjmenten; (Agram. Zeit.)

F. e. april 26ki határozatában Abafy Wendelin magy. kir. tan. 's Árva megye első alispánját, udvari tanácsossá nevezni; 's Hertelendy Ignác Torontal megye főispáni helytartóját, m. é. decemb. 53án költ rendelésben, udvari tanácsosi címmel fölrüházni méltóztatott.

Schmidt Antal saskai királyi bányamesternek bogscháni vas-hámor-igazgatóvá neveztetése által megürült saskai királyi bányamesterségre, Ránczonnet-Willez Lajos Adolf b. körmöczi kir. rétegmestert; Polóny György, szomolnokai kerületi bányabírószék ir-nokát, az alsó magyarországi kerületi bányabírószéknél táblabíróvá; s' Marschan József, felsőbieberstolnai anyagválasztó-segédet, ugyanott anyagválasztóvá;

A' nmélt. m. kir. Helytartótanács Dömötör István nyugalma-zása által megürült adóosztályi számvevőségre, f. h. 23kán Ebeczky Imre számtanácsnokot nevezte ki.

A' fiumei kir. kormányzók, f. é. april 28án tartott ülésé-ben, kolgyári Császár Ferencz keblebeli iktatót, a' helybeli kir. váltó-'s kereskedési törvényszéknél tollvivőnek; helyette vizeki Tal-lian Sándor kir. kormányzók biztossági tollvivőt, kormányzók iktatónak; Susanni József keblebeli fizetési fogalmazó gyakornokot pedig helyébe iktatónak alkalmazá. —

N. Szeben. A' török szultán május 26kán fényes kíséret-tel a' tenger felől jöve, 's a' Dunán fölevezve, Szilisztriába érkezett. Az oláhországi vajda, Ghika herczeg, számos bojártul, 's fő uraktól kísértetve eleibe ment 's kitelhető fényvel és nagy tisztelettel fo-gadá. Bukarestben e' szokallan látogatás nagy bámulást gerjesz-te, nem lévén arra még példa, hogy török szultán illy titat tegyen.

Fiume, maj. 15én. Mint látszik, az évszakok felejtve haj-dani utjokat 's haladásukat, a' szegény emberiség daczára tréfát úz-nak rendeltetésükből. Nálunk febr. elején szép meleg napok mu-tatkoznak, mellyek nem csak a' szerény ibolya kelyhét nyiták-meg, hanem a' mandola 's barackfák' bimbait is buja virágzás-nak indíták, 's a' déli órákban sétálókat kömlyü tavaszi köntösb-en is megizzaszták; de a' nem sokára bekövetkezett éjszaki szelek, mellyek martz. 3ika éjjelén rettenő orkánná fajulva törtek váro-sunkra, a' még egészen el nem mult télre élénken emlékezteté-nek. Nagy-pénteken utcáinkat hó lepte, 's a' fiumára-csatornában horgonyzó hajókat is elborítá, a' gyula-havasok közti helységekből pedig szánon lelete városunkba iramlani, mi e' tájon igen ritka tüne-mény. Kétszer zárá-el a' hófuvat martziusban a' közlekedést Fiu-me 's Károlyváros közt, 's a' szállítások még most is gyéren tör-ténnek. Azidén igen kevés szép tavaszi napunk volt, elannyira, hogy még azon rövid időt sem éldelhetjük, melly jobb idő-járatu évek-ben pár hétig még is tartani szokott. Május 13kán virradóra nem csak Monte-Maggiore 's a' dalmat bércegek valának hóval borítva, hanem Isztria partjai 's a' quarneroi szigetek is csaknem egészen a' tenger színéig hattyúlepelben pompáztak. A' csepegő szakállu Scirocco szüntelen terhes föllegekkel borítja öblünket, 's a' májusi napot azidén alig láttuk néhány óraig. Lakosink, kik csak most kez-denek a' martzius óta dúlt náthahurutból üdülni, új nyavalyáktól rette-gnek. Milanóbul érkezett levelek szerint ott az epemirigy ki-ü-tött. —

Hodor Lajos, iktató hivatal 's levéltár igazgatója, és az er-délyi kir. udv. kancellaria árszabója (taxatora), e' h. 3án Bécsben élte 60ik évében meghalálozo t.

S P A N Y O L O R S Z Á G.

A' cortesgyűlés folyó hónapi elnökéül, szokott mód szerint, május 1jén Herost választák, kit a' kormány jelölt ki, 28 szótöbbs-séggel, Domenech ellenzéspárti férfi ellenében. Alelnökké Fer-nandez de los Rios nevezék.

A' máj. 5iki cortesülés Mendizabal számadása fölötti vitakozásit leginkább Catalonia követéinek ellenző szellemü megtámadási tet-lék annyira indulatossá, minthogy a' ministerium nem egyezett meg a' most nevezett követek kívánatában, mellyeknek három főpontja ez volt: 1.) Meer báró, tartományi főkapitány visszahívása; 2.) a' barcelonai megszüntetett törvényhatóságnak ismétli visszaállításá; 3.) a' korábban lefegyverzett nemzetörség harc-esszközeinek visz-szaadása. — Ugy mondják hogy a' mostani forrongások is főkép e' három pont valósitását tűzék célul. A' kormány, a' tartománybul érkezett lázasztó irományokra azzal válaszolt, hogy Jose Rich fő-hadvezért, Catalonia alkaptányi címével fölrüházá, nyomban el-

küldé Meer báró ügyének gyámolítására. Mendizabal ur, kinek rop-pant munkássága még a' kereskedési vállalatokra 's jámbor keresz-tyéni adakozásokra is kiterjed: minden hozzá intézett követlésre szo-kott mód szerint, ígérettel válaszol. Ő, a' majdnem éhenhaló apá-czákat biztosítá, hogy mulhatlanul nyerendnek segélyt, egyszers-mind pedig szavát adá azon építömesternek is, ki az előbbi victo-rianus-kolostort egy nagy bazarrá idomítandja, hogy tíz millio re-ált szolgálattand kezébe. Azonban még nincs tudósításunk, hogy ezt foganatosította is. A' szükség mindinkább növekszik, pénzben és állatokban egyiránt. A' nemzetörség legközelebbi szemléjekor számozva láták a' lökedvelők, hogy Villahermosa hgnek 16,000 realon vásárolt lovai egy álgyut vontattak.

Catalonia viszonyairul illy részletes adatokat közölnek a' hirlapok: A' zendülésre buzdító jel, Reus lakosinak nyugtalansága volt, kiket Solsona bevételének (még mindedig meg nem valósult) hi-re nagyon fölingerelt a' kormány ellen. Reusban a' zendülés zász-lóját Francisco Bellera, egy önkénytes nemz. csapat vezére, tűzte föl még m. apr. 26kán. Hiában igyekezett a' katonai parancsnok elejét venni a' mozgalomnak; őt magát is megsebesítve, visszavonulásra kinszeríték Bellera fegyveresi, kik a' diadal után vezérestül Tarra-gonába mentek, hol tőlük a' katonaság eleinte ugyan idegenkedett, 's be sem bocsátá őket a' városba; utóbb mindazáltal egyesült velők, 's együtt Barcelonába indulának. — Itt már készen várta őket elfoga-dásra a' mozgalmi párt, 's még maj. 1jén fölszólításokat bocsátott a' népséghez, mellyet azokban a' tarraconai örsereg példájának köve-tésire tűzelt. Két nap foganatlan volt az izgatók minden iparkodása; 3kán este azonban nagy forrongás mutatkozék a' Ramblán (nyilvános séta-téren) összegyűlt csoportok közt. A' hatóságok rendelkezéseket tőnek a' kitörés meggátlása végett 's a' nemzetörség egy részét magokhoz vonák, más része azonban a' néphez csatlakozék. 6kán egészen kitört a' láng, 's a' tanácsház és törvénypalotán kívül az ó város nagyobb részét is csakhamar elfogták a' zavargók. Mindenütt ré-mülés volt; házak 's templomok bezárattak, a' rendőrök, tengerész és őrcsapatbeli katonaság pedig, a' még hű nemzetörségbeliekkel Atarazanás erősség körül seregett össze. A' zendülők halmazokat (barricade) készítettek, 's öröket állítának föl a' szomszéd utcák-ban. Tíz óra tájon mintegy 300bul álló csapat megtámadá közü-lök Atarazanast. Midőn az „új utcához“ értek, a' szabadság 's II. Isabella éjlenezésével üdvözlék a' katonaságot, melly azt viszono-zá is. A' színháztéren elibe lovagolt a' kormányzó a' lázongóknak, 's visszavonulást parancsola nekik, mire azok lövéssel válaszoltak. Akkor a' kormányzó is tüzeltete, 's csak hamar visszanyomá őket a' tömeghez, melly magát erősséggel körül fogá. Parreno tábornok a' várost ostromállapotba helyeztnek nyilatkozatá 's a' lázongók központi csapatja ellen indítá fegyveresit. A' viszonos lödőzés folyvást egész nap tartott, 's éjre mind a' két fél megmaradt előbbi helyzetében. Reggelre azonban elszökdöstek az ostromlottak főnökei, 's így minden további ellenállásnak vége szakadván, a' közcsend is csakha-mar visszaállott. Egész sor fölszólítást bocsátottak ki ez nap a' ha-tóságok, mellyeknek egyikében különös dicsérettel említik az an-gol és francia tengerész-katonaság ez alkalommal kitüntetett haté-kony munkálkodtát. A' lázongásban részesült személyek közül száznál is több elutazott még 7kén Valenciába. Köztök volt a' vá-rosi törvényhatóság egykori elnöke Borrel ügyész is, a' „gyors mozgalom“ egyik főnöke. 6kán este azt híresztelék Barcelonában, hogy Reusben is ellenpárti visszahatás keletkezett, 's ez, a' föl-lengősdieket elnyomván, ismét visszahelyezé a' kormány hatóságait. — Az itt (Reusben) kiadott fölszólításokból, több lap közli e' kö-vetkezőt: „Polgárok! katonák! Függetlenségünk ismét kiküzdve; néhány óra elég volt kiragadhatni ama' kormány kezéből a' ha-talmat, melly, miután minket csodásbul csalódásba vezetett, mun-kálkodását az Estatuto-Realnál ezerszer idomtalanabb és zsarnokibb rendeleteknek országos törvényekké avatásával szándékozott vé-gezni. — De ne hagyjuk elvakítottatni magunkat győzelmünk által; óvakodjunk az ugy nevezett mérsékleti párt mesterfogásitól, melly szokott politikai irányához híven; bizonyosan tóduland zászlóink alá, hogy köztünk a' meghasonlás magvait annál jobban elhithesse. Tegye-tek bizodalmatlanok mind azok iránt, kiknek hazafiasága még leggyőzőbb 's rendíthetlenebb h telü bizonyítványok által tanasítva nincs; nyujtsatok a' haladéktalan létesítendő hatóságoknak szilárd segélyt, teljesen meggyőződvn, hogy senki sem gátoland többé tite-ket a' politikai újjá-születés azon nagy munkájában, mellyet öly bátran 's önfeláldozással megkezdénk. A' jeladás megtörtént; a' szabadság fája ismét föltámasztva; 's ti, néhány nap mulva egész Spanyolországot látandjátok ide tódulni, hogy körüle megtelepül-jenek; egyszersmind magasztalni fogják a' cataloniai nevet, melly a' nemzeti függetlenség évkönyveiben mindig első soron tündöklött.

— Katonák! tiétek a' dicsőség, hogy hazánk újjá születik. Eljött a' pillanat, melyben szükség emlékeztetetekbe idézni azt; mikép ti a' néptömeg közül vagytok kiválogatva, 's azt hogy ti a' nép közé valók vagytok. Jöjtek ennélfogva mihozzánk, 's lesznek főnekeitek, kik diadalra vezetendnek; ügyes szolgálatra kész főnekeitek, kikre nézve sem árulástul sem tapasztalatlanságtul, mellynek eddig áldozati valátok, nem félhetek. — Eljen a' függetlenség! Eljen a' republica! Reus, majus 3kán 1837. Pio Mata, Jose Zulueta. Modesto Puig. Öst. Beob.

A' hadi hírek közt semmi örvendetes, semmi föltűnő nincs. A' National azt mondja, hogy d. Sebastian, seregének nagy részével utnak indult, az Ebrón átmenetelt megkísértendő. Bizonyos adatok hiánya miatt azonban nem mer a' hírrül kezkeskedni. D. Carlos f. h. 6kán ismét visszatért Estellába, 's e' város körületén mintegy 3—4 mérföldnyi távolságra osztá föl a' katonaságot. Espartero S. Sebastianban szemlét tartott az egész hadsereg fölött, 's nagy lelkesedést éleszte föl benne. Irribaren majd Pamplonában, majd Puente la Reinában van, 's folyvást harcra készülten tartja fegyveresit; a' francia segédseregnek 6 zászlóaljja szinte Pamplonában 's a' valcarlosi és argai vonalon van föllállítva, 3 zászlóaljja pedig Puente la Reina és Mendigorriában szállásol.

A N G L I A.

Az alsóház majus 3iki ülésében többi közt biztossággá alakult azon kérdés fölött, nem volna e tanácsos külföldi gabona megórlését a' honban, az isméti kivétel kedvéért megengedni. Robinson indítványba hozá; engedtessek meg az idegen gabona megórlése és vámmentes kivitele, de szükséges óvások mellett, hogy a' kincstár csalásoktól, a' britt földművelés pedig veszteségtől ment maradjon. — P. Thompson, a' kereskedésminister, ostromlá az indítványt 's azon különítési tevé, hogy, ha ugymond, a' javaslat az idegen gabonának csupán zár alatti egórlését tárgyazza, ugy semmi ellenvetése; de ha a' megórlésnek szabadon kellene történnie, úgy, hogy az idegen gabona a' honival összevegyíthetnék, vagy kicserélthetnék, akkor ellenzi azt. — Robinson viszonzá, hogy ő épen ez' utóbbit, a' kicserélthetést, akarja. Indítványát ennélfogva 108 szóval 42 ellen félreveték, valamint O'Connellét is a' rágalomtörvények kijavítása ügyében, mi fölött hosszas vita folyt, 55 szó volt 47 ellen. Hasonlókép félreveték a' majus 4ki ülésben sir S. Whalley által ismételt törvényjavaslatot az ablakadók eltörlése iránt 206 szóval 48 ellen.

A' felsőház majus 9iki ülésében Glenelg lord gyarmat-minister indítványára a' canadai végzések vétettek föl, 's fogadtattak el minden szavazás nélkül. Csak Brougham lord szegültt ellen, 's intve emlékezteté a' házat, mikép Canada mostani állapotja igen hasonló Amerika állapotjához a' szabadtási háboru előtt, mellynek következményét az egész világ ismeri. Wellington maga mezzvallá, hogy a' tisztviselők fizetésének az alsó canadai törvényhozóház által visszatartása rossz következeseket szült, de megjegyze, miképen a' parlament semmi esetre nem hatalmazhatja föl a' kormányt, hogy pénzt vegyen ki a' status-kincstárból a' polgári hatóságok fizetésére. Azonban a' kormány szilárd föllépése mulhatlanul szükséges. —

Az alsóházban J. Duncombe ur indítványt tön az iránt: törültessek el a' felsőház ama' szokása, mi szerint távollevők is szavazhatnak a' szózat átruházása által. E' jog, ugymond, ellenkezik az ésszel; 's most egy nemes lord Parisban tánczolhat, egy másik a' romai farsangban mulathat, a' harmadik Chinában járhat, a' negyedik tán meg is halhatott már valahol, 's e' képtelen szokás által a' parlamentben mégis segíthet megsemmisíteni valamely népszerű rendszabályt, a' nélkül, hogy az okokat mellette 's ellene hallotta volna. Igen érdekes vita után, az indítványt 129 szóval 81 ellen félreveték. —

A' westminsteri választásharcz mind a' két rendű választók közt nagy hévvel már megkezdődött. A' radícalok meellingje (gyűlése) majus 2án estve tartaték a' korona vendégházban. Hume ur szívére köté a' választóknak, mi nagy gyalázat fogna lenni, ha e' városrész követségét valamely tory kapná meg. A' választók száma mintegy 15.000.

Minél inkább közelíte a' westminsteri parlament-választás határdeje, annál buzgóbban munkáltak a' harczoló pártok. Majus 8án Leader hívei hat embert járattak az utcákon, mellyek hármá kifordított ruhát viselt, a' többi pedig rendesen volt öllözve. Mellükön felírás volt az utóbbiaknak: ugyan is „Sir Francis Burdett minő most.“ (Az angolok olyan embert, ki előbbi elveit megtagadja, 's azoktól eláll, „turncoxtnak“ azaz, köntösfordítónak neveznek) Sir Fr. Burdett barátjai ellenben kék szalagokkal, (a' tory dicséretesség színeivel) tulságig beaggatott 's vadászskürteket kezükben tartó férfiakat lovagoltattak végig az utcákon. Sir Francis Burdett hívei közt a' pártok vegyülete igen tarkává teszi választási biztosságát, mivel magában foglalja az egész főtory és félwhig árnyéklatot, Shawtól a' dublini recordertől, és Percival ezredestől, az orangeférfítől, egész Walterig, a' Times tulajdonosáig és James Grahamig. Egyik whig tagja, Surrey lord, Norfolk hg. fia, ki régi barátságból Francis Burdett iránt, 's mint ellenzője a' radical jelöltnek, katolikus létére is Burdett részén van, mint mondják, szégyenlé, midőn a' szózat-gyűjtéskor Castlereagh lord elszánt toryval, körjárása közben a' választók házaiban találkozott. A' westminsteri választás még a' családokban is hasonlóságokat szül. A' befolyásteljes Westminister marquis fiai közül a' legidősb, Grosvenor gr. Francis Burdett részén van, míg a' fiatalabb, Robert Grosvenor lord, chesteri parlamenttag félig szeszélyesen irt következő

levelében Leader mellett nyilatkozék: „Mivel, — ezek szavai a' Leader-féle választási biztosság egyik tagjához, — a' napi történetek nem igen jönek tudtomra, kérem Önt, tudósítson engem, ki azon Francis Burdett, ki most Westministerért jelenti magát, 's azon rokon é egy hasonló nevű másik baronettel, ki ez előtt volt e' borough képviselője, 's kinek csipős gúnyai és kifakadásai a' toryk 's toryuraság ellen valaha e' párt jelölteit a' hustingstól elijeszték? Más részről pedig Raphael Sándor, kinek választási ügye volt O'Connell, Burdett mellett nyilatkozék, míg O'Connell igen hathatós levelben Leader támogatására szólítá. „Jaj, így ir, Westminister büszkeségének, 's Anglia döcsőségének! (valaha Burdett urat így nevezte). Jaj irland jövendőjének, habogy a' tory oligarchiának jutott Burdett győznie!“ — Majus 9kán este még egyszer tarták gyűlekezeteket. Burdett baráti az ő lakásán gyűltek össze, hol ismét karszékéről tartá hozzájuk beszédeket; Leader hívei pedig a' korona és horgony vendéglőben. Leader arról panaszkodék, hogy versenytársa szózat-gyűjtői rágalmazták őt. „Nem elég, ugymond, hogy ok, vagy nőjeik sorra járnak a' szatócokat, 's kézműveseket, 's azzal fenyegetik őket, hogy elvesztendik Francis embereit, ha mellette nem szavaznak, hanem még vallásos érzelmeiket is gyanúsítják. Ma egyik szózatgyűjtőm mondá, ok néhány becsületes dissenterhez jöven, azok azt nyilványíták, mikép ok szíves örömet nekem adnák szózatjait, ha Francis Burdett szózat-gyűjtőtől nem hallották volna, hogy én istentagadó vagyok.“ Majus 10kén végre fölviradt a' fontos választási nap. Már korán'st. reggel nagy embertömeg gyűlt össze a' husting előtt, mellyet előbbi napon a' Coventgarden téren föllállítanak. Nyolcz órakor mind a' két jelölt választóji pompázva tarták menetüket az utcákon, elől hangszkar, hátul pedig lovagok kíséretében, szokott föliratú zászlók 's lohogókkal. Leader pártja vörös és fehér, versenytársáé pedig bíbor-vörös zászlókat vittek. 11 óra után megjelent Francis Burdett, testvére 's G. Sinclair, biztossága elnöke, kíséretében kocsin, Sz. Pál egyház ajtaja előtt, mellynek előcsarnokában a' baronet a' választás kezdetét bevárta. Félórával később megjelent Leader biztossága is, 's az alkotvány jobbánál foglalt helyet, számos szabadelmű alsóháztagtól körülrajozva. Nem sokára Francis Burdett is megjelent az alkotványra vivék. Mind a' kettőt zajos tetszéssel fogadák párt-híveik, az ellenzőfelek pedig kábító ordítással. Leccsapulván némileg a' zaj, a' főbailiff megnyitá szokott bevezetésekkel a' szertartást, miután Wood, a' serfőző, Sir Francis Burdettet jelöltül „megnevezé.“ (nominatéd) Neve kijelentését lármás kiáltással fogadák, különböző értelemben, mit csattogó kacaj követe, midőn a' tömegből valaki azt kiálta: „Csitt, hangyák!“ Cribb támogatá a' kinevezést, de csak legközelebbi környezőji hallhatták szavát. T. Jervis, az egyik chesteri tag atyja, Simpson által támogatva, Leaderet ajánlá (dörgő tetszés-kiáltás). Most Francis Burdettet emelék föl zsöllye-székében az alkotványra 's ekkor a' zaj legfelsőbb pontra jutott. A' baronet soká nem tudá szöhoz jöni, végre, miután szünni kezdé a' lármá, előadá új, vagyinkább, mint ő mondá, régi politikai hitvallását. Beszéde alatt egy ócska felruhát, kifelé fordított beléssel, akasztának a' Leader-biztosság szobája ablakára; mi nagy kacajt okozott. Utána Leader beszélt, 's az ő részén látszék a' többség, de következett napon a' szózat-számításkor, Burdett nyertes. Ennek isméti megválasztása olly esemény volt, melly minden más politikai érdeket elnémita. Majus 12én adá a' főbailiff az alkotványról a' „nyilványítást“ hogy Sir Fr. Burdett választaték jogszerűleg Westminister város és kerület képviselő tagjává a' parlamentben. E' hírdetést a' népcsoport, melly a' tért, 's valamennyi ablakot és háztetőt elfoglalva tartá, különböző értelmű tomboló lármával fogadá. Francis, néhány tory-tag kíséretében jelent meg az alkotványon, köszönetet monda választóinak pártolásokért, 's szenvedélyesen kitér O'Connell ellen. Leader szinte megköszöné választóji fáradozásit; 's beszédeben meg nem választatása okait is felhozá, mellyek nyomoshjai imezek: A' gazdagabb 's tekintetesb toryk megijeszték a' szegényebb választókat; továbbá, számos személyes de nem politikai barátja Burdettnek, kik azt ígérék, hogy semlegesen fogják magokat tartani, még is mellette szavazott; végre, a' szabadelműek nem valának jól elkészülve a' választáshoz; mihez járúl még, hogy mintegy 200 választó ellen, neki (Leadernek) nyomos kifogása is lehetne. „Egy a' kettő közül, ugymond Leader, bizonyos: vagy Francis Burdett változott meg, bármikép tagadja is, 's akkor szerencsét kívánok a' toryknak erejük illy öregbültéhez, 's szerencsét kívánok nekik ahoz, hogy ki jobb napjaiban legmérgebb ellenségük volt, most hozzájuk pártola; vagy Francis Burdett, mint maga is állítja, nem változott meg, 's ez esetben a' csakugyan toryknak kelle megváltozniok. Leader azt is megjegyze, hogy titkos szavazás divatozván, bizonyosan 1000 szótöbbséggel ő diadalmaszkodott volna Burdett fölött. — Burdett 12én foglaltá el helyét a' parlamentben, és pedig a' tory oldalon a' Stanley féle töredék-osztályban.

Az alkanczellár törvény széke előtt majus 5kén York hg. hitelzőjire nézve igen fontos kérdés került vitatásra, minthogy H. Tayler, B. Stephenson, mint a' hg. végintézet teljesítője, védelmezék a' hg. igényeit Cape-Breton sziget arany-ezüst-és rézbányára. A' dolog egyedül a' korona eredeti adomány-levele megfektetésétől, 's a' hg. által később e' javaknak Rundel és Bridge uraknak bérbe adásától, vagy is azon kérdés elhatározásátul függött: valljon Cape Breton kiegészítő része e Skótzának, vagy nem? E' kérdést az ítélet igenzé, mi által e' bányák, mellyek évi jöve lelmül 3.000 font sterlinget hoznak, a' hg. közvagyonához fognak kapcsolatni, 's

így már m
Egy angol
megjegye
finom, se
állítja, ho
Re
lakásán a'
letésnapja
török ken
ban lévő
gyűlést ta
mellyen r
lord Paris
miatt siet
felgyógyu
csakugyan
lyek kele
400,000

A
tárgyazó
sítását ol
tosság, ho
a' cukor-
inkább m
honi cukr
lenne, 's
lött. A' v
ezáltal an
tásnak is,
tott czuk
ennek gy
kénytelen
's ott áll

A
rom rész
te és Jou
çais, Bo
vel csak
zokra is,
taltak, u
helyeslik
azokra is
bül megs
ságra elm
a' megke
keménye
lekvését
ze, inkál

tikai völk
nök min
kamra es
lésökre,
nyal őt —
de Corme
politikai

A
53 polit
jövendő
ure Lyon
Paris, M
kivételk
az ismé
mondvár
még ugy
laisba v
hetsége
szönette

évét ne
's hogy
tushajó
A' Gaze
nac, Pe
csánat a
statusb
ban len
deiglen
föltött le

tott poli
lá, miké
ből maj
kások j
hgek hu

így már most követléseik teljes kielégítését várhatják a hitelezők. — Egy angol utazó, ki nem rég adá ki uti naplóját, (mellékesen legyen megjegyezve, hogy az újabb angol utazók nagy része sem igen finom, sem igen elmés) a német asszonyok lábait oly otrombáknak állítja, hogy ő sokáig a lábtük alatt csizmákat vélt általuk hordatni.

Reschid Bey, ottoman követ a londoni udvarnál, majus 5én lakásán a Regent parkban, utólszor ada ünnepet ő fölsége a szultán születésnapja tiszteletére. A társaság ezuttal az Angliában tartózkodó török kereskedőkből s több a török követel barátságos viszonyokban lévő angolokból s idegenekből állott. — Bath lakosi e napokban gyűlést tartottak. Ők Victoria hgasszonynak victoria parkban azonnapon, mellyen nagykoru leend, emléket szándékoznak emelni. Lyndhurst lord Parisból ismét visszatért Londonba. Leánya, kinek megbetegülése miatt sieté Parisba, még elindultakor is oly veszélyes beteg volt, hogy felgyógyulásához kevés remény vala; s későbbi tudósítások szerint csakugyan meg is halt. — Londonban a legjelesb házak egyike, mellyek Keletindia kereskedtek, Marjoribanks és társasága névjel alatt, 400,000 font sterlinggel megszűnt fizetni; azaz: megbukott.

FRANCZIAORSZÁG.

A követház majus 8iki ülésében a belhoni cukorgyártást tárgyazó törvényjavaslat megvizsgálására kiküldött biztosság tudósítását olvasák föl. Ebben az adóztatás helyett azt javasolja a biztosság, hogy a gyarmati cukor vámja lejjebb szállítsassék. Ezáltal ugyan a cukor-fogyasztás szaporítván, a gyarmati cukor a honival leginkább mérközhetik, s a kincstár sem szenvedend kárt. Ha a belhoni cukorra adót vetnének, a gyarmati cukor olcsóbb, kelőbb nem lenne, s ez csak kedvezés volna a gyarmatnak, Franciaország fölött. A vám-leszállítás ellenben a gyarmati cukrot olcsóbbítja, s ezáltal annak fogyasztását neveli; de nem árt a honi cukorgyártásnak is, mert ezt eléggé biztosítja azon nyereség, mellyet a gyártott cukorból reméll, s minden bizonytal nyerni is fog ott, hol ennek gyártása erőtetésbe nem kerül. Ha pedig a természet nem lesz kénytelen cukrát olcsón árulni: jól meg fogja a helyet választani, s ott állítand gyárt, hol az magosabb ár mellett is fön állhat.

A párisi lapok a király által hirdetett közböcs natra nézve három részre oszlanak: a tierspártiak (Temps, Constitutionnel, Charité és Jour. des Débats) magasztalják; a National, Courier Français, Bon Sens, s Messenger ellenben hiányosnak tartják, mivel csak azokra terjed, kik jelenleg börtönökben ülnek, s nem azokra is, kik börtöneikből megszöktek, vagy makacsságban elmarasztaltak, ugyszinte a szabadon bocsátottak rendőrség alá vételét sem helyeslik. A Messenger mindazáltal állítja, mikép a közböcsánat azokra is ki van terjesztve, kik megítéltettek ugyan, de a börtönből megszöktek, mint például Cabete, azokra azonban, kik makacsságra elmarasztaltak a közböcsánat nem terjedhet ki, mert rájuk nézve a megkegyelmezés joga nem volna törvényes. A doctrinair lapok keményen kikelnek a rendszabály ellen, s csak a gyöngeség cselekvését akarják benne látni, melly távol hogy a pártokat lefegyverezze, inkább azok merészségét öregbiteni fogja. —

A Temps inti a makacsságban elmarasztott szökevénypolitikai vétkeket, hogy hirtelen lépéseket ne tegyenek, mivel ellenök minden törvényes alakosság végre fog hajlatni, s mivel a párikamra csak legközelebbi éves ülésében alakuland párszékké elítélésökre, következöleg ha most jelentenék magokat, minden bizonynyal öt — hat hónapi fogságot kellene kiállaniok. Garnier Pagés, de Cormenin, és F. de la Menais aláírást nyitának a kegyelmet nyert politikai elítéltek legnyomasztóbb szükségéi pótlására.

A doullensi statusbörtönből a közböcsánat következtében 53 politikai elítélte bocsátának szabadon. A megkegyelmezettek jövendő tartozkodások helyét kijelenteni köteleztetvén, többi közt Bature Lyon választá jövendő lakhelyéül, mire tudokra adaték, hogy Lyon Paris, Marseille, Bordeaux, Nantes, Toulon, Brest, s még néhány város kivételkép tekintendö, mellyekben menniök tilos. Beaumont tanár, az ismért angol, vonakodék megmondani, hogy hova szándékozik, mondván, hogy ezen föltéttel a várból nem is távozanék. Miért is még ugyan az napon postakocsira tétetvén, két rendör kíséretében Calaisba vitették, hol Angliába vitorlázó hajóra kelle szállnia. Lehetséges, hogy saját szándéka is az volt, de csak nem akart köszönettel tartozni a kormánynak.

Beszélik, a kormány rávette Meuniert, hogy számüzése tíz évt ne a szárazföldön töltse, s ezen esetre segélyt is ígért neki, s hogy ez az egyesült statusokat választá lakhelyéül, hova öt statushajó viendi. Úgy hiszik, majus 5kén fogja elhagyni Parist. — A Gazetteben következöt olvashatni: „X Károly ministerei, Polignac, Peyronnet, Chantelauze, és Guernon Ranville urak a közböcsánat által visszaadattak a szabadságnak. Noha valósággal nem statusbörtönben voltak, törvényesen s törvényszékieken mégis abban lenni gondoltattak, minthogy lakhelyökre elküldetésök csak ideiglenes, s egyedül igazgatási rendszabály vala. Megszabadulásök fölött legkisebb kétség sem támadhat.“ —

A közböcsánat által megkegyelmezett és szabadon bocsátott politikai vétkesek számát 169re teszik. —

A Bon Sens azt mondja, hogy Montalivet ur kinyilatkozta, mikép a hírlapoknak adni szokott segélyek az ő osztálya pénzeiből majus 1től fogva minden kivétel nélkül megszűnnek. —

A dalszínházban ez utóbbi napokban a lyoni szegény munkások javára adott táncmulatságból, mellyen Orleans és Nemours hgek húzamos ideig mulattak, 80,000 franknál több jött be tiszta

jövedelmül, kevés nappal előbb pedig egy hangverseny, ugyan e czélra 30,000 frankot gyümölcsözött. —

Londonban Correggiotól egy Magdolnát találtak fel életnagyságban, mellyet a Spectator művészet remekének nyilatkoztat. Annak fősvény birtokosa Atherstone ur, ki azt zsibárostul néhány guineéért vásárlá. A britt nemzeti képtárban nincs hozzá hasonlítható műrekek.

A Cassatioszék elhatározta, hogy a Temps, a Journal des Débats, a Paix, és a Gazette, vagy ujonta megnagyobbított alakjokat megkisebbsíték, vagy kétszeres postabért fizessenek; mi, például a Journal des Débatsra nézve évenként 116,800 franknyi költségzaporodás volna. A Tempsra nézve a költség még nagyobb lenne, minthogy a törvényesen legnagyobb alakot már 1830 óta állépte. — Több hírlap állítása szerint egy afrikai intézetet szándék Algierban alapítani, az egykori aegyptusi intézet mintájára. —

A híres Henri Fonfréde hihetőleg elveszett. Mióta Parisból Bordeauxba visszatért, senki sem tudja hollétét, még a Memorial Bordelais sem közöl többé tőle cikkelyt.

Gregoire, a megholt püspök, a francia Academiának 1000 frankot hagyott egy jutalomírára azon kérdés fölött, miért hogy a nemzetek a tudományokban s a felvilágultságban gyorsabb előhaladást tettek, mint a gyakorlati erkölcsiségben. — A felelet nevé nehéz, s igen rövid; — mert a tudományokban s felvilágultságban előhaladás az embernek csak eszét, s így egy részét, a gyakorlati erkölcsiségben előhaladás pedig a z e g é s z embert érdeklí, s azért az önzéssel egyenesebb tusába jó. —

A Saint Germain l'Auxerrois egyház, melly az 1831 februárban ott elkövetett dúlások óta be volt csukva, az istentiszteletnek ismét megnyitatték. A Moniteur majus 13án közli eziránt Barthe ur, a jog és istentisztelet-ministernek a királyhoz intézett s az által elfogadott tudósítását. A Moniteur szinte e napon jelenti, hogy Magnin ur, az eddig saint germain l'auxerroisi lelkész, kinek igazgatása alatt történtek ama pusztítások, a párisi érseknél elbocsátását benyújtá, s helyébe majus 14én, királyi rendelés Demersont nevezé ki plébanossá. —

NÉMETORSZÁG.

A müncheni követkamra majus 9ki ülésében a kérelmek fölötti biztossági tudósításokat olvasák föl. E kérelmek közt főfigyelmet érdemlett egy több követtől aláírott, mellyben a Duna tökéletes szabályozását sürgetik. A kérelmet maga a biztosság is ajánlá, a megkívántató költségeket a folyó kiadások csökkenéséből gondolván vehetni. E tárgyat többen is pártolván, Mair kir. biztos s ministertanácsos jelenté, hogy a kormány e tökéletes szabályozás előmunkáit már megtéteté, mellyek szerint az egész munka 3,506,130 forintba fogna kerülni; oly szabályozása pedig, melly a Dunából a gözhajózás mostani leglényegesb akadályit hártiná el, 1,500,000 forintba kerülné. A kamra nagy többsége teljes szabályozás mellett nyilatkozván, a kérelmet az illető biztossághoz utasíták. —

Hannoverai lapok következő igen kétes vigasztalással bátorítják a lelkész-jelölteket: „Midön egyik nyilvános lapban mondják, mi szerint Hannover consistoriális kerületben 500 lelkész-jelölt találkozik, lelkészi hivatalra várakozó, míg évenként legfölebb csak 30 hely ürül meg, a jelölt urak azzal vigasztalhatják (?) magokat, hogy dolguk még nem oly igen rossz lábón áll, mint ama honfitársaiké, kik újabb időben hivatalos pályát választának, mert a hannoverai státus-névkönyv 280 számfölötti hivatalos ülnököt s jelöltet foglal magában, kik közül a legifjabb, ha mindjárt évenként 14 üresség adná is elő magát, csak 20 — húsz — év mulva juthána fizetéses hivatalba.“

Franciaország dicséretes példáját a takarékpénztárak föllállításában már Bajorország is követe. Irántuk a követkamra egyik ülésében következő érdekes nyilatkozást tön Mair ministertanácsos s kormány-biztos: „Uraim! A kormány a takarékpénztárakat az erkölcsiség leghatalmasb rugójának isméri, s keletkezésük óta kitünő figyelmet fordíta rájuk. Takarékpénztárak főleg városokban szükségesegek, hol a cselédség, mesterlegények s egyéb szegények ezáltal a helyzetükhez illelen költségektől visszatartanak; szükségesegek azonban falun is. Minek következtében küldöttséget biza meg, azon kérdést megfejtendöt: mikép lehetne eszközölni, hogy cselédek s mesterlegények, azon helyeken, hol laknak, legcsekélyebb mennyiségű megtakarított pénzüket is sok idő s költség nélkül valamely takarékpénztárba tehessék? — s a t.“ —

Hamburgból írják, hogy az említettük angol család, J. Lowther, ki most a helybeli fékházban ül, büntetés-idejének kiállása után szegénykőre (pelengérré) ítélték, melly ítéletet följebbvitel után a tanács is helyben hagyott. E veszélyes ember bizonyos családok czimboraságához tartozik, kik különféle alakban a szárazföld fővárosit választák csinyaik színhelyéül. Állitott nőjét, Aglae Duprét, szinté megcsalá. Ez Parisban fehér-ruhaárús volt, s mint mondják, igen szép kellemes leány. Lowther Parisból elutaztakor egy bankutalványt adott neki, mellyet ő anyjának ajándékozott, ki azt beváltani akarván, elfogott, s tán még most is börtönben ül.

A M E R I K A.

Rio Janeiróból február 33ról azt írja a Globe, hogy a kormány ott igen népszerű, s minden, ministeriumot megbuktatni szándékozó törekvést megsemmíté. A rabszolgakereskedés folyvást rémítő kiterjedésben divatoz; szomorító tettédog, hogy a legkö-

zelébbi tizenkét hónap lefolyta alatt kilenezven ezer rabszolgánál nem kevesebbet vittek Brasiliába.

A Morning Chronicle philadelphiai levelezője mexicói lapok után igen komor rajzát adja e' tudatlanság 's babonába mélyen merült, 's anarchia által szédült ország állapotjának. Martz. 9én a' kormány az általa veretett rozsrézpénz névbeccét rögtön csaknem féltényre szállította, miáltal, minthogy az több millió értékű volt, a' szegényebb néposztály, mellynek kezei közt szokott az ilyenemű pénz legnagyobb része forgani, föllázadt. Pór csoportok lépék az utcákat 's tereket, 's azon kiáltással gyűltek össze a' kormány-palota előtt, hogy éhen kell veszniök, 's általános fosztással fenyegetöztek. A' hatóságok katonaságot állítanak ki, 's a' népet puskalövéssekkel űzeték szét; de nem sokára újabb csoportok gyülekezének, 's dühöket az idegen (francia, angol, északamerikai) kalmárok boltjain tölték, kiknek, nem lévén eszközeik a' zárt rakhelyekbe törhetésre, ablakaikat verékbe; mit a' katonaság nyugottan elnézett. Néhány nap után e' jelenetek megújultak; de akkor a' katonaság közbejárult, 's több rendháborítót megölt. A' mexicói 's pueblai pórság tán legrosszabb földtekénken, 's gyűlölségét az idegenek ellen a' szerzetesek még inkább tüzelik, úgyanyira, hogy az utolsó tudósítás elindultakor (martz. 18án) igen gyszas következményektől rettegetek. Hírlik, hogy a' seregek Bustamentet dictátornak akarják kikiáltani. Más tudósítások szerint ellenben a' népkedvezés ismét hatalmasan Santana felé fordult, ki Margo del Clavo mezei lakán él, mint látszik, minden politikától távol maradni akarva; mondják azonban, hogy ti kon telhetlen becsvágya minden rúgóját mozgásba hozá. Allítólag leginkább Veracruzban számlál sok pártívet.

Ujyorkból, Westminster-hajó apr. 21ről ismét szomorú híreket hozott a' pénzszükségről 's a' kereskedés fenakadásáról. A' hírlapok e' bajt a' kormány bank iránti politikájának tulajdonítják, mi által Jackson tábornok utódja, van Buren politikája, e' kereskedési tudósítások szerint, sokat veszte népszerűségéből. — A' Lynch törvény nevezet alatt az egyesült státusokban gyakorlott nép-jogápolásnak újabb időben ismét két példáját említik ottani lapok. Memphisben, Tennesse státusban, bizonyos elvetemült néember, egy tisztes özvegyet bikacsökökkel űzött az utcán, mivel az oda nyilatkozék, hogy egyik szolgáját általa gyanítja elrejtettnek. A' történet nagy lármát okozá, 's a' nép, nem akarván bevárni a' szokott hosszadalmas törvényes eljárást, földig lerontá a' vétkes házát; azonban, a' házból lödöztek, 's több ember megsebesült. Ez által az ekkeserűtség még inkább növekedék, 's nyilvános gyűlésben elhatározzák, hogy a' vétkeket esónakban, evező nélkül, a' Mississipi közepére tegyék, mi valóban meg is történt! — Mansfieldben, egy ismerős látogató middletowni asszonyt áruhás férfiak erőszakosan kiragadák a' házból, 's bekatrányozván pöhölybe hengeríték, melly állapotjában aztán elhagyák; 's ez egyedül azért történt, mivel erényeiről gyanakodtak!

STATUSPÁPIROK KÜLÖNBÖZŐ ORSZÁGOKBAN. 2) FRANCZIA STATUSPÁPIROK. Hajdan Franciaország nyilvános adóssága sokkal felmulá Angliáé. XVI. Lajos halála után ugyanis 3111 millió livreig mintegy 900 millió porosz tallérig emelkedék, holott Anglia adóssága alig tón összesen 300 millió porosz tallért (45 millió font sterlinget), most ellenben Anglia adóssága sokkal meghaladja Franciaországát, melly utóbbi azonban már nem is tőkeértéke után számítja adósságát, hanem csak az évenként fizetendő kamatok szerint, 's igaz szempontból tekintve a' dolgot, csakugyan ez a' czélszerű számítási mód, mivel az említett két ország a' fölvevő tőkék visszafizetésétől már egészen fölmentkezett 's csak kamatfizetésre köteles. Az angol statuspápirok az iszonyu adósság ellenére is keresettebbek, mint Franciaországé, mivel Anglia nemzeti gazdagsága sokkal magasb fokra jutott, mint Franciaországé, 's nem ment annyi hitelrontó pénzügyi munkálaton keresztül. Ugyanis mindjárt XIV. Lajos halála után egy harmaddal önként lejjebb szállította a' kormányzó hg az adóssági tőkét kamatostul, anélkül, hogy eziránt a' hitelezők egyezését megnyerni iparkodott volna, 's még e' csökkentett kamatokat sem fizeté rendszeren. E' zavarban lépett föl Law skót tervkoholó, 's csalfa cselek által még százszorosan növeszté a' zavart. A' nagy zendülés pedig darab időre minden adóssági követelésnek végét szakasztott 's a' kamatok becsét annyira súlyoszté, hogy, midőn Bonaparte Aegyptusban küzdé harczeit, száztól ötél kamatozó status-kötelezvények 10, 5, sőt 3 frankon is keltek. Végre 1795ben új rendezést nyert a' nyilvános adósság az által, hogy megsemmisítették a' kivándorlottak követeléseit, az egész mennyiség, kamatbecsének egy harmadára szállították le, 's megerősített harmadnak — tiers consolidé — nevezeték, 's ez alkotja most a' kereskedésben forgó statuskamatok nagy részét. Föl van ez adósság osztva folyvásti alapított kamatokra — perpetuirliche fundirte Renten — 's nem alapítottakra — nicht fundirte; — mellyeket azonban egyenlő pontossággal fizete a' kormány egészen az utolsó háboruig, midőn több kamatfizetés elmaradt, 's ezeket aztán száztól ötél kamatozó újabb kötelezvényekkel elégité ki. E' kötelezvények „Reconnaissances de liquidation“ név alatt forognak a' tőzsér-világban; egy részük azonban már beváltatott. A' kamatfizetések 's egyéb munkálatok rendezete sokban hasonlít az Angliában

gyakorlathoz, mennyiben az, alapított kamatokot érdekel. Mind ez az ügy nevezet nyilvános adóssági nagykönyvbe — Grand livre des dettes publiques — iratik, melly az angol bank könyvei mintájára készült. Minden kamat-kötelezvény-birtokosnak egy különös lapja van e' könyvben, minden egyes követelésre nézve. Minden beírásnál előfordul: 1) a' tulajdonos kereszt- és családneve; 2) a' neki járó kamat; 3) a' sorozat száma, mellyhez az tartozik; 4) a' legközelebb fizetendő osztalék határideje; 5) a' beiratási szám 's napjegyzék lapja. Egyes személyek 50 franknál kevesbet nem írhatnak be, melly szabálytól egész községek vagy testületek mentesek. Illy beírást eladni szándékozó vagy maga, vagy törvényes meghatalmazottja, tartozik nyilatkozást tenni aziránt a' kincstári kamránál, mellynek valódiságát egy pénztőzsérrel kell bizonyítani, ki aztán érte 5 évig felelős marad. Eladás nélküli átíratások azonban a' tulajdonos nyilatkozása mellett is, minden egyéb külforma nélkül, megtörténhetnek. Ha az végrendelet vagy ajándék következtében történik, jegyzői hitelesítés előmutatása által eszközöltetnek. Az 5% évenkénti kamatozások osztalékait martz. 22. és sept. 22én fizetik, nyugtávanly mellett. Az osztalékokat nem csak Parisban, hanem a' tartományi városokban is fölvehetni a' fő pénztárnokoktól, ha ez iránt a' jelentés jó előre megtörténik, hogy az még annak idejében tudathassék a' nagy adósságkönyv igazgatójával. Egyébiránt, ki járandó osztalékját akadályok miatt személyesen föl nem vehetné, azt törvényes fölhatalmazottja által is kézhez veheti. Ezen megerősített 5% beírásokon kívül még következő statuspápirok forognak Franciaország kereskedésében: 1) a' már fönemlített elismert kötelezvények — Reconnaissances de liquidation —, 's ezek kétfélék, t. i. 1000 sárga, 5000 kék 's 10,000 frankosak veres papíron, 's törött számuak fejez papíron, melly utóbbiak közönségesen 1/2 % tel olcsóbbak az előbbieknél. Az illyes fejez kötelezvényeket mindig fölcserelehetni sárgakkal 's hogy el ne veszzenek, szabad a' kincstárba letenni, honnan kimetszett tételtvények — recepissas a' talon — mellett visszakaphatók. — 2) Bankrésztvények. 90 ezer darab illy résztvény kering a' kereskedésben, 's mindegyik 12 ezer frankra van írva, melly után évenként bizonyos osztalékul 60 frank jár. Azon kamatot meghaladó nyereség két harmadát is a' résztvényesek huzzák. Ha a' nyereség nem elég a' félévi bizonyos osztalék-kifizetésre, akkor azt a' tartaléktőkéből pótolják, melly a' fölösleg-nyereségből gyűl. E' résztvények, a' megkivántató óvatok mellett, szabadon eladható papírok. 3) Páris városa kötelezvényei. A' tömérdek községi adósság lefizethetése 1816ban engedelmet nyert a' parisi helyhatóság másfél millió évenkénti kamatozás alakítására, hogy eladása által adósságit kifizethesse; az eladás azonban ama' szerencsétlen időkben nem akarván sikerülni, a' város fölhatalmaztatott, 33 ezer darab, ezer franku kötelezvény kiadására, olly föltétellel azonban, hogy az azokat előmutatóknak 12 év alatt fizetessenek vissza. E' kötelezvények évenként 6% kamatot hoznak, mellyt minden évnegyedben fizetnek ki. A' kamatfizetésben részesülőket pedig sorshuzás határozza el. A' kihúzottak még 5—20 ezer franknyi nyereségben is részesülhetnek. 4) Hídrésztvények, — Actions des ponts. — Ezeket egy társaság adá ki, melly t. i. a' Szajna 3 hidat épített; állnak pedig 3780, ezer franku darabból, 's részletes megnevezés nélkül csak általánosan a' mindenkori birtokosokra írottak. Az évenkénti osztalékok a' részesek közgyűlése határozza el, melly a' hidak jóvelmeztéséhez szabatik, 's 1/2 % ot kivéve, az egészen fölösztatik; e' harminczadot pedig részint a' hidak föntartására, részint az 1897-ben történendő résztvények beváltására félre teszik. Van ezeken kívül még sok résztvényes 's biztosító egyesület, mellyeket mellőzvé, csak azt tartjuk említendőnek, hogy 5) Parisban egy letelet pénztár — Caisse des dépôts et consignations — is találtatik, mellyben készpénzt, vagy Franciaország bankjegyeit 3% kamattal jutalmazták, ha 30 napon tul a' pénztárban hagyatnak. A' letelet pénzt a' kötelezvény visszaadása mellett, mindenkor kivehetni.

GABONAÁR Vidéki városink piaczin; pozs. mérője váltó gar.

	buza	kétszer.	rozs	árpa	zab	kukur.	köles
Maj. 11én Ungvár	84-80	72-70	58-51	46-42	34-30	90-87	—
„ 12én N. Beesker.	80-70	65-55	—	50	40-35	60	—
„ 12én Arad	80	71	68	50	43	72	—
„ 13án Pécs	70-60	55	55	—	30	65	—
„ 13án Baja	73-67	57-47	47	43	29	67	—
„ 16án Debreczen	110-105	75-70	65-55	45-40	50	75-60	110-100
apr. 17én Miskolcz	100-80	65-58	56-50	40-35	34-30	80-70	240-200
„ 18án Mosony	104-58	55-44	48-42	42-40	35-29	80-70	—
„ 18án Losonez	80-70	—	47-45	4-40	25	—	—
„ 20án Szeged	85-80	65-60	60	45	40-35	80-76	90
„ 26án Pest.	86	65	53	45-40	34-33	73-60	—

PÉNZKELET: Bécs, majus 23kán 5 pCtes s a. köl. 105 1/5; 4 pCentes 100; 3 pCtes 75 3/8; 1834k 500 frtos kölcsön 671 1/4; bécsvárosi 2 1/2 pCtes -köt. 66 1/8.

DUNAVIZ-ÁLLÁS: Majus 25kán: 13' 7" 6" 26kán: 13' 10" 6" 27kán: 14' 0" 6"

LOTTERIA. Budán május 24kén: 9. 42. 20. 4. 69.

Bécsben máj. 24kén: 14. 90. 76. 84. 49.